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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Στις μέρες μας σε όλους μας γίνεται λιγότερο ή περισσότερο κατανοητό, η μεγάλη 

καταστροφή που συντελείται από τον άνθρωπο στο περιβάλλον. Το κόστος που 

"πληρώνει” το περιβάλλον για το σύγχρονο τρόπο ζωής με τις απεριόριστες ανέσεις, 

την πολυτέλεια και τον άκρατο καταναλωτισμό, και μάλιστα για ένα μόνο κομμάτι 

του ανθρώπινου πληθυσμού, είναι μεγάλο. Οι πληγές που έχουν ανοίξει στο κορμί του 

πλανήτη μας είναι βαθιές και αμφίβολο αν κάποτε θα κλείσουν. 

Επιτακτική ανάγκη πλέον για το μέλλον αποτελεί η εφαρμογή μιας αειφόρου 

ανάπτυξης, μίας ανάπτυξης δηλαδή που θα ικανοποιεί τις ανάγκες του σημερινού 

ανθρώπου χωρίς να στερεί από τις επόμενες γενιές το δικαίωμα αυτό. 

Στην κατεύθυνση αυτή αποσκοπεί και η λειτουργία των Κέντρων Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης της χώρας μας. Τα Προγράμματα τους, στην πλειοψηφία τους, στοχεύουν 

στην ανάπτυξη αισθήματος ευθύνης των αυριανών πολιτών με σκοπό την αλλαγή 

στάσεων ζωής, ώστε να ανακοπεί η ολισθηρή αυτή πορεία προς την ολοκληρωτική 

καταστροφή του περιβάλλοντος και τελικά του ίδιου του ανθρώπου. 

Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Μακρινίτσας, που λειτουργεί από το 

1999, έχει δεχθεί μέχρι την ημερομηνία της έκδοσης αυτής, περίπου 17.000 μαθητές 

στους οποίους οι εκπαιδευτικοί του Κέντρου προσπάθησαν, άλλες φορές με μεγαλύτερη 

επιτυχία άλλες όχι, να μεταδώσουν κάποιες από τις αρχές και τις αξίες που πρέπει να 

έχει ο αυριανός πολίτης ώστε να συνειδητοποιήσει την άσχημη κατάσταση στην οποία 

έχει περιέλθει το περιβάλλον και να αναλάβει ενεργό δράση για την προστασία του. 

Η παρούσα έκδοση φιλοδοξεί να αποτελέσει ένα σημαντικό εργαλείο στα χέρια των 

εκπαιδευτικών εκείνων που ευαισθητοποιημένοι οι ίδιοι πάνω σε θέματα περιβάλλοντος, 

προσπαθούν μέσα από τη λειτουργία των Περιβαλλοντικών Ομάδων των σχολείων 

τους, να μεταλαμπαδευσουν τις ευαισθησίες και τις ανησυχίες τους αυτές στους 

μαθητές τους. Στους εκπαιδευτικούς εκείνους που ξεπερνώντας τις όποιες δυσκολίες 

αναλαμβάνουν, εκτός από την τυπική κάλυψη μίας ύλης, την ουσιαστική εκπαίδευση 

ενός υπευθύνου αυριανού πολίτη της χώρας. 

Κολτσιδόπουλος Ευριπίδης 

Βιολόγος, Υπεύθυνος του 

Κ.Π.Ε. Μακρινίτσας 





ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΣΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΚΔΟΣΗ 

Η Κοινότητα Μακρινίτσας και το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Κ.Π.Ε.) 

Μακρινίτσας στοχεύοντας αφενός στο να δώσουν μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα της λαϊκής 

αρχιτεκτονικής του Πηλίου και αφετέρου στο να καταστήσουν προσβάσιμο ένα μικρό μέρος 

από το έργο του μεγάλου μας λαογράφου-ερευνητή Κίτσου Α. Μακρή στον εκπαιδευτικό 

χώρο αλλά και στο ευρύ κοινό, αποφάσισαν μαζί με την 3η έκδοση του βιβλίου του «Ο 

ΚΑΠΕΤΑΝ ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΜΠΑΣΔΕΚΗΣ ΚΑΙ Ο ΓΛΥΠΤΗΣ ΜΙΑΙΟΣ», Αθήνα 1955, 

να προβούν και στη 2η έκδοση του βιβλίου ο «ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΔΗΜΟΣ ΖΗΠΑΝΙΩΤΗΣ», 

Αθήνα 1957. 

Φυσικά στην ενέργεια αυτή συνετέλεσε και η προτροπή του ίδιου του Κίτσου Μακρή 

που στον πρόλογο του έργου αυτού γράφει: «Ο αναγνώστης που ξέρει την προηγούμενη 

εργασία μας για τον καπετάν Στέργιο Μπασδέκη και το γλύπτη Μίλιο συνάντησε τον 

μαστρο-Δήμο Ζηπανιώτη σαν αρχιμάστορα της κομπανίας που χρησιμοποιούσε το γλύπτη 

Μίλιο για διακοσμητή. Έτσι η σημερινή εργασία συνεχίζει την προηγούμενη γιατί οι δύο 

λαϊκοί τεχνίτες εργάσθηκαν στις ίδιες εκκλησίες...». Μαζί λοιπόν τα δυο αυτά βιβλία του 

Κίτσου Μακρή αποτελούν μια ενιαία μελέτη τόσο για τη βιογραφία όσο και για το έργο των 

χορηγών (Μπασδέκης) και των λαϊκών μαστόρων (Ζηπανιώτης) οι οποίοι είναι υπεύθυνοι 

για μερικά από τα ωραιότερα δείγματα της εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής του Πηλίου. 

Η χρήση απλής και κατανοητής γλώσσας που βοηθά στη μεταφορά του ενθουσιασμού 

με την οποία ο Κίτσος Μακρής προσεγγίζει λαογραφικά τα θέματα του κάνουν τα δυο 

βιβλία πολύτιμο και κατάλληλο βοήθημα για συγκεκριμένα προγράμματα περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης που παρέχει το Κ.Π.Ε. Μακρινίτσας σε μαθητές και εκπαιδευτικούς που το 

επισκέπτονται από όλη την Ελλάδα. Στα προγράμματα αυτά πέρα από την αυτή καθ’ αυτή 

μελέτη του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος της Μακρινίτσας, που από μόνο του είναι ένας 

υπαίθριος εκθεσιακός χώρος της λαϊκής καλλιτεχνικής δημιουργίας, γίνεται μια προσπάθεια 

και για τη μεταλαμπάδευση μιας ερευνητικής ματιάς στους συμμετέχοντες, οι οποίοι 

ευελπιστούμε να μιμηθούν τον Κίτσο Μακρή και να βοηθήσουν, επιστρέφοντας στα μέρη 

τους, στην καταγραφή και διάσωση των μνημείων της λαϊκής πολιτιστικής κληρονομιάς 

των τόπων τους. Με αυτό το πνεύμα το Κ.Π.Ε. Μακρινίτσας χορηγεί τα δυο βιβλία σε 

κατάλληλη διαμορφωμένη θήκη ώστε να αποτελέσουν εφόδιο και εργαλείο στα σχολεία που 

συμμετέχουν στα προγράμματα του. 

Στην επανέκδοση αυτή, διατηρήθηκαν όλα τα στοιχεία της γλώσσας του πρωτοτύπου. 

Επιπλέον προστέθηκε η βιογραφία και η εργογραφία του Κίτσου Μακρή και ένα άρθρο του, 

το οποίο έγραψε αρκετά αργότερα, το 1973, με τίτλο «ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ 

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΤΩΝ ΧΩΡΙΩΝ ΤΟΥ ΠΗΛΙΟΥ» Θεσσαλική Εστία, Μάρτιος-Απρίλιος 



1973, Τόμος Α', Τεύχος 2, Λάρισα, σελ. 78-85, και το οποίο θέτει το χωρικό πλαίσιο 

για τα θέματα που πραγματεύονται τα δυο βιβλία, παραμένοντας σήμερα, στην εποχή των 

αντιαισθητικών συγκροτημάτων παραδοσιακών κατοικιών που αλλοιώνουν το χαρακτήρα 

του πηλιορείτικου χωριού, επίκαιρο όσο ποτέ άλλοτε. Κλείνοντας, πολλές ευχαριστίες 

οφείλονται στη γυναίκα του Κίτσου Μακρή, Κυβέλη και την κόρη του Θάλεια οι οποίες 

μας εμπιστεύτηκαν την επανέκδοση του έργου αυτού. 

Μακρινίτσα, Δεκέμβριος 2007 

Παναγιώτης Βίγκλας 

Μέλος της Παιδαγωγικής Ομάδας του 

Κ.Π.Ε. Μακρινίτσας 



ÊÉÔÓÏÓ Á. ÌÁÊÑÇÓ 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

Ο Κίτσος Α. Μακρής γεννήθηκε στη Λάρισα το 1917 και από το 1926 5ως το θάνατο 
του, το 1988, κατοικούσε στο Βόλο. Από το 1937 άρχισε τις έρευνες για τη λαϊκή τέχνη., 
αφορμή για τις οποίες στάθηκε μια παραίνεση του καθηγητή της Ιστορίας ης Τέχνης Δημ. 
Ευαγγελίδη, να ασχοληθεί με το Θεόφιλο, που είχε ζήσει και δουλέψει στο Βόλο. Το 1939 
εκδίδεται το πρώτο του βιβλίο «Ο Ζωγράφος Θεόφιλος», που υπήρξε η πρώτη ελληνική 
μελέτη για το θέμα αυτό. Με τη βοήθεια της γυναίκας του Κυβέλης, που είναι φωτογράφος, 
αποτύπωναν τα μνημεία της λαϊκής τέχνης του Πηλίου, βαδίζοντας πολλές φορές από 
χωριό σε χωριό και από σπίτι σε σπίτι, στην αναζήτηση τόσο των λαϊκών στοιχείων όσο και 
των λαϊκών καλλιτεχνών. Από τη νεανική του ηλικία ήταν δραστήριο μέλος του σωματείου 
«Φίλοι των Γραμμάτων» και αρθρογραφούσε στη φιλολογική στήλη της εφημερίδας «Η 
Θεσσαλία». Την ίδια εποχή δούλευε και σαν τυπογράφος στην επιχείρηση του πατέρα του. 

Κατά τη διάρκεια της Κατοχής πήρε ενεργό μέρος στην Εθνική Αντίσταση. Υπήρξε 
ιδρυτικό μέλος του Ε.Α.Μ. Νέων και υπεύθυνος του καλλιτεχνικού τμήματος της ΕΠΟΝ 
Θεσσαλίας. Την άνοιξη του 1944 ανέβηκε στα ορεινά της Καρδίτσας, μαζί με άλλους 
αγωνιστές, και εκεί παντρεύτηκε την Κυβέλη Ζημέρη. ΤΟ 1947 εξορίστηκε στην Ικαρία 
και μετά, για μεγάλο χρονικό διάστημα έζησε στην Αθήνα, επειδή στο Βόλο λόγω των 
πολιτικών του πεποιθήσεων, δεν μπορούσε να αναπτύξει ελεύθερα τις δραστηριότητες του. 
Γυρίζοντας στο Βόλο πρωτοστάτησε στην ίδρυση της «Δημοκρατικής Συνεργασίας» και 
από το 1951 ως το 1964 εξελέγη τρεις φορές Δημοτικός Σύμβουλος. Το 1955, μετά 
τους σεισμούς στη Μαγνησία, αγωνίστηκε για τη διάσωση των θησαυρών του λαϊκού μας 
πολιτισμού, με κίνδυνο πολλές φορές, της ζωής του. Από το 1964 ως το1982 υπήρξε 
Διευθυντής του παραρτήματος Θεσσαλίας του ΕΟΜΜΕΧ, εκτός από την περίοδο της 
δικτατορίας (1967-1974), οπότε απολύθηκε. Τα χρόνια εκείνα έζησε ζωγραφίζοντας 
κεραμεικά στο κατάστημα του, τη «Γωνιά της Τέχνης». Το 1986 έθεσε υποψηφιότητα 
για το αξίωμα του Δημάρχου του Βόλου. Ήταν μέλος του Δ.Σ. των «Φιλοτέχνων 
Βόλου», Πρόεδρος της «Εταιρείας Θεσσαλικών Ερευνών», μέλος της «Διεθνούς Ένωσης 
Τεχνοκριτικών», της «Εταιρείας Ελλήνων Λογοτεχνών», της «Ελληνικής Λαογραφικής 
Εταιρείας», μέλος του Δ.Σ. της «Πανελλήνιας Πολιτιστικής Κίνησης» και Πρόεδρος 
του «Συνδέσμου Φιλίας Ελλάδος - Γερμανικής Λαοκρατικής Δημοκρατίας». Επίσης ήταν 
Πρόεδρος του Ελληνικού Τμήματος του ICOMOS. 

Ο Κίτσος Μακρής ταξίδεψε σ ολόκληρη την Ελλάδα, αναζητώντας τις αλληλεπιδράσεις 
και εξελίξεις στη λαϊκή μας τέχνη. Τα τελευταία χρόνια επεξέτεινε τις έρευνες του στη 
μελέτη της λαϊκής τέχνης των χωρών της Βαλκανικής και τις αλληλεπιδράσεις της μ' αυτή 
του Ελλαδικού χώρου. Είχε περισσότερη εξειδίκευση στο λαϊκό εικαστικό έργο, προχωρώντας 
στη διερεύνηση του οικονομικού και κοινωνικού υποβάθεου, πάνω στο οποίο στηρίχθηκε το 
λαϊκό, καλλιτεχνικό εποικοδόμημα. Έδωσε περισσότερες από 450 διαλέξεις και μαθήματα σ 
ολόκληρη την Ελλάδα, ενώ παράλληλα αρθρογραφούσε σε εφημερίδες και περιοδικά. Έκανε 
πολλές ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές εκπομπές. Πήρε μέρος σε 30 περίπου Συνέδρια, 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Διοργάνωσε εκθέσεις για τη Λαϊκή Τέχνη του Πηλίου στη 
Γενεύη, στην Αθήνα, στη Θεσσαλονίκη, στο Βόλο και αλλού. Έχει εκδώσει 40 βιβλία και 



μελέτες, πολλά από τα οποία μεταφράστηκαν στην Αγγλική, Γαλλική, Γερμανική, Σερβική. 
Για το έργο του τιμήθηκε με τον Έπαινο της Ακαδημίας Αθηνών το 1956, με το Κρατικό 
Βραβείο Μελέτης το 1960, με το παράσημο του Χρυσού Σταυρού του Φοίνικος το 1965, 
με το Βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών το 1976, με το χρυσό μετάλλιο φιλίας των λαών 
της Ελλάδας και της Λαοκρατικής Δημοκρατίας της Γερμανίας το 1984, με τιμητική 
διάκριση από το Δήμο Βόλου το 1987. Τέλος, το 1987 ανακηρύχθηκε Επίτιμος Διδάκτωρ 
της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

Πέθανε ξαφνικά στην Αθήνα, το Δεκέμβριο του 1988, έχοντας ακόμη πολλά να προσφέρει 
τόσο στη Λαογραφία, όσο και στην πνευματική και πολιτιστική ζωή του τόπου μας. 

Στη Λαογραφική Συλλογή του Κίτσου Μακρή συγκεντρώθηκαν περισσότερα από 500 
αντικείμενα λαϊκής τέχνης, ιδίως έργα ζωγραφικής του Θεόφιλου, των Παγώνηδων, του 
Χριστόπουλου. Στο Αρχείο του υπάρχουν πάνω από 4.000 φωτογραφίες και 2.500 
διαφάνειες, ενώ η βιβλιοθήκη του περιλαμβάνει περίπου 3.500 βιβλία, πολλά από τα οποία 
είναι σπάνια, όπως και παλιά χειρόγραφα. Όλα αυτά, μαζί με το σπίτι του, σύμφωνα με 
δική του επιθυμία, δωρήθηκαν από την οικογένεια του στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, ενώ 
η μικρή Συλλογή του από αρχαία αντικείμενα, δωρήθηκε στο Αρχαιολογικό Μουσείο του 
Βόλου. 
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ΣΥΜΒΟΛΗ JTH ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ TON X0PIQH ΤΟΥ ΠΗΛΙΟΥ 

Του ΚΙΤΣΟΥ Λ. ΜΑΚΡΗ 

Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ 

Τά χωριά τοΰ Πηλίου" άσκοϋν μιαν 
ΙδιαΙτΕοπ γοητεία στον επισκέπτη τους. 
Αυτό, βέβαια, οφείλεται, σέ μεγάλο βα
θμό, στην ωραία αρχιτεκτονική των σπι- ' 
τιων τους, στίς θαυμαστές εκκλησίες 
καΐ στίς σκαλιστές βρύσες. 'Οφείλεται, 
ακόμα, στή μαγεία της φύσης τους, μέ 
την Ιδιαίτερη ομορφιά κάθε εποχής. Πέ
ρα, όμως, άπό τΙς λεπτομερειακές αυτές 
ομορφιές, το πηλιορείτικο χωριό Εχει μια 
ζίχωριστή αρμονία σα συνο»ο Που νά 
οφείλεται α υ τ ή ; Είναι, απλώς, ή γραφι
κότητα πού δημιουργείται καθώς τό χω
ριό αναπτύσσεται τυχαία, χωρίς νά ακο
λουθεί ώρισμένους άγραφους κανόνες ; 
"Ο απαιτητικός θεατής, πού δέ μαγεύεται 
άπό τήν εοκολη γραφικότητα, προσπαθεί 
νά ξεδιαλύνει τό μυστήαιο αυτής της αί
σθησης αρμονίας καΐ τάξης πού του δίνει 
τό πεοιδιάβασμα μέσα στα σοκάκισ τοΰ 
χωριοΟ. Δέν Εχει τον απλοϊκό φόβ.5 μή
πως ή αποκάλυψη των κρυφών νόμων πού 
διέπουν τήν αρμονία αυτή θα καταστρέ
ψει κάτι άπό τή μαγεία πού εξασκεί απά
νω του Ξέρει πώς οί νόμοι αυτοί δέν εί
ναι ψυχρά κατασκευάσματα ενός στεγνού 
μυαλοϋ. Είναι ή συλλογική ευαισθησία, 
πού, χωρίς ή Ιδια νά τα καταλαβαίνει, 
βρήκε τους νόμους πού δέν είναι άκαμ
πτοι, μά προσαρμόζονται πάντα στίς 
Ιδιαίτερες συνθήκες κάθε περίπτωσης. 
Κανένας δέν Εχασε τή γοητεία άπό τά 
ηαιχνιδίσματα κοί τσακίσματα πού κάνει 

τό νερό, καθώς κατεβαίνει αλαφρό στά 
βουνίσια ρυάκια, επειδή ξέρει πώς ό νό
μος της βαρύτητας τό κινεί. Στή φύση 
καΐ στην αληθινή τέχνη οί νόμοι πλά
θουν ομορφιά σέ αφάνταστη ποικιλία 
μορφών. Χωρίς, λοιπόν, κανένα φόβο θα 
προσπαθήσουμε, στην εργασία αυτή, νά 
επισημάνουμε μερικά άπό τά συνθετικά 
στοιχεία του πηλιορείτικου χωρίου. 

θ ά πρέπει νάχουμε πάντοτε στό νου 
μας πώς τό χωριό δέν Εγινε για νά τό 
χαίρονται οί ερασιτέχνες αισθητικοί της 
πόλης άλλα για νά τό ζουν οί χωριάτες, 
μέ τους Ιδιαίτερους τρόπους εργασίας 
καΐ κοινωνικής ζωής. "Ετσι ή ομορφιά 
του οέν είναι μιά καλά τοποθετημένη 
ηθογραφική σκη\ογοαφία άλλα τό λου
λούδι πού βγαίνει μέσα άπό τό ίδρωπο-
τισμένο χώμα τής ζωής. θ ά πρέπει ακό
μα, νά ξέρουυε πώς οί δροι εργασίας 
καί κοινωνικής _ ζωής άλλαξαν και ή 
προσαρμογή τοϋ χωρίου στίς άλλα>ές 
αυτές είναι απαραίτητη προϋπόθεση της 
βιοσιμότητάς του. Για νά φέρουμε δύο 
μόνο παραδείγματα άπό τή ζω*ι τών πη
λιορείτικων χωριών θά σημειώσουμε πώς 
ή εξαγωγή τών προϊόντων δέ γίνεται 
πιά μέ καραβάνια ζώων άνλά μέ αυτο
κίνητα καί πώς Ενα μεγάλο μέρος τής 
παραγωγής τής έληας (βασικού τροϊόν-
τος του Πηλίου) δέ νίνεταιέπΐ τόπου άλ
λα σέ είδικά εργοστάσια (π. χ στό με
γάλο κονσερβοποιείο έλαιών τής Άγριας). 
Τά δύο α ύ τ α στοιχεία, καί άπειρα άλλα 
είναι φυσικό νά επιφέρουν καί τΙς άνά-
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λογες τροποποιήσεις στή σύνθεση του 
πηλιορείτικου χωριοΰ. 'Ακριβώς έδώ βρί
σκεται ή αξία τής Ερευνας τών νόμων 
για τους όποιου: μιλήσαμε πιό πάνω. ΟΙ 
λύσεις που απαιτούνται άπό τήν αλλαγή 
τών συνθηκών θά μπορέσουν νά προσ
αρμοσθούν στό χαρακτήρα τών χωριών 

•δταν Εχουμε κάπως προχωρήσει στό πνεύ
μα τής σύνθεσης τους. 

Ή σημερινή εργασία αποβλέπει περισ
σότερο στό νά επισημάνει τό θέμα καί 
τά προβλήματα πού απορρέουν άπό αυ
τό, παρά σ ι ό νά δώσει Ετοιμες λύσεις, 
ά^φικτες σέ μια προδρομική προσπά
θεια. 

ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΤΥΠΟΙ ΠΗΛΙΟΡΕΙΤΙΚΩΝ ΧΩΡΙΩΝ 

Πολλά άπό τά χωριά του Πηλίου δη
μιουργούνται γύρω άπό μεγάλα μονα
στήρια, (Μακρινίτσα - Παναγία Μακρινί-
τισσα, Πορταριά - Παναγία Πορταρέα, 
Ζαγορά - Παναγία Σωτήρα, Ά γ ι ο ς Λαυ-
ρέντος - μοναστήρι 'Αγίου Λαυρεντίου κ. 
άλλα). Στην ακολουθία τοΰ "Αγίου Γερα
σίμου, πού τυπώθηκε στην 'Ελληνική τυ
πογραφία του 'Ιασίου, στα 1820 μέ Εξο
δα τοΰ Μακρινιτσιώτη Γεωργίου Γούση, 
αναφέρεται γιά τή Μακρινίτσα (σελ. 25) 
«Έσυνάχθησαν καί Εκτισαν δσπήτια οί 
άνθρωποι τριγύρω τής εκκλησίας καί 
κατ' ολίγον ολίγον έσυγκροτήθη αρκετή 
πόλις πολυάνθρωπος καί φιλόχριστος...». 
"Άλλα χωριά_ προέρχονται άπό μικρούς 
οίκισμούς πού αναπτύσσονται καί άλλα 
άπό ομαδικές μετοικεσίες. Στην εκλογή 
τής τοποθεσίας τών χωριών σπουδαίο 
ρόλο Επαιξε καί ή καταλληλότητα για 
άμυνα άπό πειρατικές ή ληστρικές Επι
δρομές. Ό Διονύσιος Πύρρος, ό παλιός 
Θεσσαλός λόγιος γράφει στα 1848: «άνέ-
βημεν εις Μακρινίτσαν, πόλιν δ υ ν α τ ή'ν 
μέ κατοίκους 2.000». ' 

Σέ τρεις τύπους μπορούμε νά χωρί
σουμε τά πηλιορείτικα χωριά Ό πρώτος, 
6 α π λ ό ς , πού περιλαμβάνει καί τά 
περισσότερα χωριά, αποτελείται άπό Ενα 
κύτταρο μέ κεντρικό πυρήνα, δπου συγ
κεντρώνεται ή κοινωνική ζωή τοϋ χωριοΰ 
θρησκευτική, εμπορική καί ψυχαγωγική 
Γύρω άπό τόν πυρήνα αυτόν υπάρχει ή 
μάζα τών σπιτιών, μέ τά καλντιρίμια, 
πού ξεκινούν ακτινωτά καί προχωρούν 
ανάλογα μέ τή διαμόρφωση του εδάφους. 
Βασικό στοιχείο του κέντρου τοΰ χω
ριοΰ αποτελεί ή πλατεία. Κοντά της, λί
γο πιό πάνω - λίγο πιό κάτω, βρίσκεται 
ή κεντρική εκκλησία τοΰ χωριοΰ. Ω ρ α ί α 

Άμφι&έατρο 'Ay. Λαυρεντίου 

πιριγραφή τοΰ πηλιορείτικου χωρίου δ(-
νίΐ ό Νικόλαος Μάγνης έδώ καί εκατό 
περίπου χρόνια : 

<Είς τό κεντρικότερον μέρος έκαστου 
χωρίου είναι κτισμένη μεγαλοπρεπής εκ
κλησία προικισμένη καί προικιζομένη πάν
τοτε άπό τους ευσεβείς μέ κτήματα. 
Πλησίον αυτής, είναι ή πλατεία (παζάρ) λι
θόστρωτος, σκιαζομένη άπό υπερμεγέθεις 
πλατάνους,ένιός αυτής, ή έκτος είναι κρή
νη, χέουσα άφθονον καί ψυχρότατον ö6ap. 
Πέριξ τής πλατείας ύπάρχουσι καθίσματα 
λίθινα καί είς Εν μ έ ρ ο ς α ύ ι ή ς σ : ο ά ή περι-
στύλιον (χαϊάτι). Αύτοΰ πλησίον είναι κτι
σμένοι ξενώνες (χαίρια) ούτω τους όνο-
μάζουσιν εκεί, είς τους οποίους κατα-
λύουσιν οί διαβάται δωρεάν. ΑΪ εντός 
τών χωρίων οδοί είναι λιθόστρωτοι καί 
αί άγουσαι είς τά κεντρικότερα μέρη 
τών κτημάτων...»' 

Τά ίδια περίπου γράφει στή <θεσσα· 
λία» του καί ό παλιός δήμαρχος τοΰ Βό
λου, Νικόλαος Γεωργιάδης, μόνο πού — 
πιό μεθοδικός αυτός — συνδέει τήν περι
γραφή μέ τή λειτουργία τής κεντρικής 
πλατείας : «Κατά τό κέντρον δέ έκαστου 
χωρίου παρατηρείται πλατεία ίκανώς 
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